

# 李克強工作報告

首提完善增進台人福祉  
顯示對台更重和平發展

# 聯合報

UNITED DAILY NEWS

每份訂價10元 第26062號

創辦人 王愷吾

4 710765 921682

# 陸釋對台政策新風向

## 大陸政府工作報告重點

### 李克強報告涉台內容

2023年

堅持一個中國原則和「九二共識」，堅定反「獨」促統，推動兩岸關係和平發展，推進祖國和平統一進程。兩岸同胞血脈相連，要促進兩岸經濟文化交流合作，完善增進台灣同胞福祉的制度和政策，推動兩岸共同弘揚中華文化，同心共創復興偉業。

2022年

堅持一個中國原則和「九二共識」，推進兩岸關係和平發展和祖國統一。堅決反對「台獨」分裂行徑，堅決反對外部勢力干涉。兩岸同胞要和衷共濟，共創民族復興美好未來。

2021年：完善保障台灣同胞福祉和在大陸享受同等待遇的制度和政策，促進海峽兩岸交流合作、融合發展，同心共創民族復興美好未來。

2020年：完善促進兩岸交流合作、深化兩岸融合發展、保障台灣同胞福祉的制度安排和政策措施，團結廣大台灣同胞共同反對「台獨」、促進統一。



資料來源／記者整理 製表／林則宏 編輯／張睿傑 視覺／陳莞晴 ■聯合報 2023.03.05製表



### 習李臨別握手

大陸全國人大會議昨日在北京開幕，國務院總理李克強（右）發表任內最後一份政府工作報告。開幕結束後，大陸國家主席習近平（左）主動與李握手，這一握手象徵李克強即將結束十年總理任期。（美聯社）

【特派記者賴錦宏、記者陳政錄、廖士鋒／北京—台北連線報導】中國大陸國務院總理李克強昨天向十四屆全國人大一次會議做政府工作報告時，首次提出「完善增進台灣同胞福祉的制度和政策，推動兩岸共同弘揚中華文化」，顯示大陸對台政策趨於溫和，更加注重交流與「和平發展」。

李克強今年政府工作報告涉台全文為：「我們要堅持貫徹新時代黨解決台灣問題的總體方略，堅持一個中國原則和『九二共識』，堅定反『獨』促統，推動兩岸關係和平發展，推進祖國和平統一進程。兩岸同胞血脈相連，要促進兩岸經濟文化交流合作，完善增進台灣同胞福祉的制度和政策，推動兩岸共同弘揚中華文化，同心共創復興偉業。」

### 避開政治性未提不放棄武力選項

回顧過去幾年的報告，李克強二〇二一年曾提出「完善保障台灣同胞福祉和在大陸享受同等待遇的制度和政策」；二〇二〇年則提出「保障台灣同胞福祉的制度安排和政策措施」。今年關於台灣同胞福祉的表述，語意上更進一步，並提出共同弘揚中華文化。

政治大學東亞所特聘教授王信賢表示，李克強的政府工作報告涉台內容就是中共廿大政治報告的濃縮，但較政治性部分基本不談，例如不放棄武力選項就沒提。過去大陸的政府工作報告較少提到「弘揚中華文化」，對岸涉台團隊想要強調兩岸「同」的部分、找台灣民眾可接受跟「中華」有關的東西。接下來大陸涉台工作，「一國兩制」會稍微淡一點，因為這是「異」，現階段就是「求同」。

### 兩制台灣方案未來會有具體設計

大陸全國人大代表、北大台研院院長李義虎接受中評社訪問時指出，照顧台灣同胞利益福祉是未來大陸對台灣方案設計的重要內容。大陸奉行「以人民為中心」的理念，同時也堅持「兩岸一家親」。中共廿大報告提出，「我們始終尊重、關愛、造福台灣同胞」。在這方面，未來的「兩制」台灣方案中一定會有具體設計。

淡江大學兩岸關係研究中心主任張五岳表示，去年大陸發布的第三份「台灣問題白皮書」，提出「新時代黨解決台灣問題的總體方略」，正式吹起推進統一的號角，如今總體方略已分別寫入中共黨和政府的文件中，完成「三步走」。

### 陸委會籲北京正視兩岸互不隸屬

張五岳說，總體方略提出後，大陸主觀上希望在二〇四九年以前解決台灣問題，不會容忍兩岸關係「只交流卻不促統」。但考量內外諸多因素，包括中美關係、台灣即將大選等等，北京也不會冒進。他認為，大陸要的是穩步推進統一，絕對不是大躍進。

針對李克強昨日涉台談話，陸委會再次呼籲北京當局正視與面對兩岸互不隸屬的事實，放棄強加的政治框架與脅迫作為等統戰分化安全管理，防範可能風險及維護健康有序的互動。相關新聞見A2

# 3周2調漲 蛋價飆史上新高

批發價每台斤55元 估每天80萬顆缺口 在野黨要求政院介入



### 蚵仔煎不加蛋

北市遼寧夜市勝利號蚵仔煎，昨貼出公告指「下周起蚵仔煎可能沒蛋加」，蛋花湯、滷蛋也將停賣。不僅蛋漲三元。

相關新聞見A6

【記者胡瑞玲、鄭娟、林銘翰／台北報導】蛋價再漲三元，飆上歷史新高，這是國內因缺蛋嚴重，供需持續失衡，台北市蛋商業同業公會昨天宣布，基於產銷供應及穩定市場秩序，與養雞協會商議後決定，今起雞蛋批發價從每台斤五十二元調漲至五十五元，產地價周四起從每台斤四十二點五元漲至四十五點五元。

對於蛋價再創新高，行政院代理發言人羅秉成表示尊重市場機制，為解決短期需求，農委會本月將專案進口五百萬顆雞蛋應急，一日蛋量增加、現在氣溫也回溫，雞蛋供應會稍微回穩。農委會畜牧處副處長江文全說，蛋雞產業團體研議後，決以調漲方式來調整供需，農委會尊重。

北市蛋商業同業公會表示，因雞蛋產量大減、末端銷售量極佳，造成產銷失衡，同業間加碼調蛋頻繁，與養雞協會決議反映市況。從養雞協會數據來看，去年文全稱目前日產量十一點二萬箱，每天約五十萬到八十一萬箱。究竟雞蛋缺口有多大？江長黃榮珍說，近期幾波冷氣劇烈變化等綜合因素，都讓雞蛋供應至今有缺口。

### 生活秘書

#### 星座 今日運勢

- 獅子
- 處女
- 天秤
- 天蠍
- 適合存錢
- 感情豐富
- 愛情運佳
- 人緣不錯

#### 歷史上的今天

3月  
6

1899年：解熱鎮痛藥阿斯匹靈獲准上市。

1900年：摩托車發明之父、德國機械工程師戴姆勒去世，享壽66歲。

2006年：電影「斷背山」導演李安榮獲第78屆奧斯卡最佳導演。

2017年：北韓射出4枚彈道飛彈，3枚落在日本專屬經濟區海域。

2020年：新冠肺炎全球確診病例數逾10萬，歐洲國家相繼淪陷。